

Posudek vysílajícího pracoviště

Ilona ČÁDOVÁ, *Nakládání se zádušním majetkem královského města Loun v předbělohorské době. Analýza register zádušních příjmů a vydání z let 1556–1622, soutěžní práce CSVK Historie 2021, 29 stran, přílohy*

Předložená soutěžní práce Ilony Čádové je velmi detailní a poučenou analýzou archivních dokumentů, především register, soupisů příjmů a vydání záduší královského města Louny. Na základě této analýzy se pak autorka pokusila nastínit základní principy zádušního hospodaření a jeho bilanci. Velký význam její práce lze spatřovat v tom, že ač je lounský archiv proslulý rozsahem zachování městských písemností předbělohorského období, dosud kontinuální řadě zádušních register nikdo detailní pozornost nevěnoval. Práce tedy jako první mapuje kompletně tuto řadu městských lounských knih a je nepochybně základem dalšího výzkumu utrakvistické církevní správy v předbělohorských Lounech.

Problematika lounského záduší je dána do kontextu lounských dějin, ale především výzkumu raně novověkých náboženských dějin, resp. utrakvistické církevní správy, autorka prokázala obeznámenost s relevantní dosavadní domácí i zahraniční literaturou k danému tématu i vybavenost pomocně vědnými kompetencemi pro analýzu autentických pramenů.

Přínos práce je tak nutné vidět v několika rovinách. Předně ve zmapování způsobu vedení zádušních register a jejich zakotvení v městské správě. Dále pak v analýze jednotlivých svazků register, jejich detailní excerpci a zpracování údajů o finančních pohybech do přehledných tabulek, na základě kterých jsou formulovány závěry o nakládání se zádušním majetkem. Autorka konstatuje, že majetkové zázemí lounského záduší a příjmy plynoucí z prodeje produktů špitálního dvora dostatečně zabezpečovaly činnosti fary, školy, špitálu a jiná vydání, přičemž komplikací pro komplexní přehled je to, že se pro období 1575–1606 nezachovala registra zádušních příjmů a lze využít pouze zápisů po tzv. velikých počtech, které informují o tom, zdali prostředky přijaté do zádušní pokladny pokryly vydání či nikoliv. Za velmi přínosné lze považovat i zmapování činnosti komisí, které měly finanční hospodaření záduší v rámci městské správy na starost.

Ocenit lze třeba výběr tématu, s ohledem na aktuálnost výzkumu předbělohorských poměrů ve fungování utrakvistické církve a jednoznačně pak i náročnost a rozsah pramenného výzkumu. V neposlední řadě i přesně formulované závěry práce, které dokládají kritický přístup i vize prostoru pro další rozšíření výzkumu.

Práci lze jednoznačně doporučit pozornosti hodnotící komise v rámci Celostátního kola Studentské vědecké konference 2021.

Prof. PhDr. Michaela Hrubá, Ph.D.
FF UJEP v ústí nad Labem